GOVERNO DE MINISTERIO DA EDUCAGAO I V E INSTITUTO
PORTUGAL | ccimer CDUCATIVA 1P

EXAME FINAL NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

Prova Escrita de Matematica A

12.9 Ano de Escolaridade

Decreto-Lei n.° 139/2012, de 5 de julho

Prova 635 / 2.2 Fase 14 Paginas

Duracao da Prova: 150 minutos. Tolerancia: 30 minutos.

2015

VERSAO 1

Prova 635.V1/2.2 F. ¢« Pagina 1/ 14



Pagina em branco

Prova 635.V1/2.* F. ¢ Pagina 2/ 14




Indique de forma legivel a versao da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta, exceto nas respostas que impliquem construgdes,
desenhos ou outras representacdes, que podem ser, primeiramente, elaborados a lapis e, a seguir, passados

a tinta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora grafica.

Nao é permitido o uso de corretor. Deve riscar aquilo que pretende que nao seja classificado.

Para cada resposta, identifique o grupo e o item.
Apresente as suas respostas de forma legivel.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (@ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r— raio)

Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um sector circular:

ar?
2

Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g — geratriz)
Area de uma superficie esférica: 471> (r — raio)

Volume da pirdmide: L drea da base x Altura

3
1

Volume do cone: — X Area da base X Altura

3

Volume da esfera: %71'}’3 (r — raio)

Progressoes

Soma dos 7 primeiros termos de uma progressao (un):

U+ u,

Progressao aritmética: Xn
~ S 1—r
Progressiao geométrica: u; x =

Trigonometria
sen (a+ b) = sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

tga + tgb
tglatb)= 1—gtga gtgb

Complexos

(ocis@) = p"cis(n0)

"«/pcisé’:"ﬁcis(m#> (k€{0....n—1} e neN)

(@ — amplitude, em radianos, do dangulo ao centro; r— raio)

Probabilidades

H=D1X+ oot DXy
0=yp(x— 1P+ o+ palx,— 1)

Se X é N(u, 0), entéo:
Plu—o<X<pu+o)=0,6827
Plu—20<X<u+20)=0,9545
P(y—30<X<u+30)=0,9973

Regras de derivagao

(u+v)y=u+v
(uv)Y=uv+uv

’ ’ ’
(l); uv—uyv
1% V2

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu)=—u" senu
’
(tgu) = —
cos?u
(e") =u et

(@) =u a*Ina (aeR\{1})
(lnu)':%,

(loggu) = —%— (aeR*\{1})

ulna

Limites notaveis

nm(l + %) —¢ (neN)

lim S€0X _ 4
x—0 X

lim

x—0

m In(x+ 1)
X

x—0

e'—1_
x

=1

lim 10X _
X—+o00 X

lim € =+ (peR)
x—+o0 xP
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GRUPO1

Na resposta aos itens deste grupo, selecione a opc¢ao correta. Escreva, na folha de respostas, o numero do
item e a letra que identifica a opgao escolhida.

1. Atabela de distribuicdo de probabilidades de uma certa variavel aleatéria X é

X 1 2 3
P(X=x;) a 2a | 04

(a designa um numero real)

Qual é o valor médio desta variavel aleatéria?

(A) 2,1 (B) 2,2 (C) 23 (D) 2,4

2. Um saco contém nove bolas indistinguiveis ao tato, numeradas de 1 a 9. As bolas numeradas de 1 a 5 séo
pretas e as restantes sao brancas.

Retira-se, ao acaso, uma bola do saco e observa-se a sua cor e o seu numero.
Considere os seguintes acontecimentos, associados a esta experiéncia aleatéria:

A «a bola retirada é preta»

B: «o ndmero da bola retirada é um nimero par»

Qual é o valor da probabilidade condicionada P(A|B) ?

() £ ®) © 3 ©) >

3. Paracertos valoresde a ede b (a>1e b>1), tem-se logya= %
Qual ¢, para esses valores de a e de b, ovalorde log, (a’b) ?

) 3 ®) > (©) 2 D) 5
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4. Para um certo nimero real k, é continuaem R afungdo f definida por

2+ ¥tk se x<0

f(x)=
2x+In(x+1)
X

se x>0

Qual é o valorde k?

(A) 0
(B) 1
(C) In2
(D) In3

5. Seja f afungdo, de dominio R, definida por f(x)=3sen?(x)
Qual das expressdes seguintes define a fungdo "', segunda derivada de f ?

(A) 6sen(2x)cos(x)
(B) 6sen(x)cos(2x)
(C) 6¢cos(2x)
(D) 6sen(2x)

6. Na Figura 1, esta representado, no plano complexo, um triangulo equilatero [OAB]

Sabe-se que:

>

e oponto O é a origem do referencial; Im(z) 1

e oponto 4 pertence ao eixo real e tem abcissa igual a 1

e 0 ponto B pertence ao quarto quadrante e é a imagem
geométrica de um complexo z

) ~ . . o >
Qual das afirmacgdes seguintes € verdadeira® Re(2)

(A) z= \/gcis”T7t

(B) z= cisHTTC B

5 Figura 1
m)z:vﬁbm7§

m)z=cm%§
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7. Considere, num referencial o.n. xOy, a circunferéncia definida pela equagao

x2+(y—17%=2

Esta circunferéncia intersecta o eixo Ox em dois pontos. Destes pontos, seja 4 o que tem abcissa
positiva.

Seja r a reta tangente a circunferéncia no ponto A4

Qual é a equacéo reduzida da reta 7 ?

(A) y=x+1
(B) y=x-1
(C) y=2x+2
(D) y=2x-2

8. Qual das expressdes seguintes é termo geral de uma sucessdo monoétona e limitada?
(A) (-1)"
(B) (-1)".n
1
C — =
(C) "

(D) 1+ n?
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GRUPO II

Na resposta aos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacoes
necessarias.

Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.

1. Em C, conjunto dos nimeros complexos, seja z; =

-1+

is 7L
V2 cis B

4

Determine os numeros complexos z que sao solugdo da equacao z" =z, sem utilizar a calculadora.

Apresente esses numeros na forma trigonométrica.

. Um cubo encontra-se em movimento oscilatério provocado pela forga elastica exercida por uma mola.

A Figura 2 esquematiza esta situagédo. Nesta figura, os pontos O e A4 s&o pontos fixos. O ponto P
representa o centro do cubo e desloca-se sobre a semirreta OA

A
 Ivivieivjelvivivivieiv]eiele,

Figura 2

Admita que nao existe qualquer resisténcia ao movimento.

Sabe-se que a distancia, em metros, do ponto P ao ponto O é dada por

141 T
dit)=1+ 2sen<7tz‘+ 6>

A variavel ¢ designa o tempo, medido em segundos, que decorre desde o instante em que foi iniciada a
contagem do tempo (7 € [0, +oo|).

Resolva os itens 2.1. e 2.2. sem recorrer a calculadora.

2.1. No instante em que se iniciou a contagem do tempo, o ponto P coincidia com o ponto A

Durante os primeiros trés segundos do movimento, o ponto P passou pelo ponto A mais do que
uma vez.

Determine os instantes, diferentes do inicial, em que tal aconteceu.

Apresente os valores exatos das solug¢des, em segundos.

2.2. Justifique, recorrendo ao teorema de Bolzano, que houve, pelo menos, um instante, entre os
trés segundos e os quatro segundos apds o inicio da contagem do tempo, em que a distancia do
ponto P ao ponto O foiiguala 1,1 metros.
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1+ xe* se x <3

3. Seja f afuncdo, de dominio R, definida por xX)=
/ S(x) {1n(x—3)—ln(x) se x >3

Resolva os itens 3.1., 3.2. e 3.3., recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.
3.1. Estude a fungdo f quanto a existéncia de assintotas horizontais do seu grafico.

3.2. Resolva, em |-o0, 3], a condiggo f(x)—2x>1

Apresente o conjunto solu¢ao, usando a notagao de intervalos de nimeros reais.

3.3. Determine a equagao reduzida da reta tangente ao gréfico da fungdo f no ponto de abcissa 4

4. Seja f:R — R uma fungéo tal que:
e f tem derivada finita em todos os pontos do seu dominio;
e f7(0)>0
e f"(x)<0, paraqualquer x € |-o0,0[

Nenhum dos gréaficos a seguir apresentados & o gréfico da fungdo f
Grafico A Grafico B Grafico C

4 e BZ

ﬁv: ~_/ A

Elabore uma composi¢ao na qual apresente, para cada um dos graficos, uma razao pela qual esse grafico
n&o pode ser o grafico da fungéo f

H"
=v

5. Seja {2, conjunto finito, o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.

Sejam A4 e B dois acontecimentos (A cQe BC Q) com P(A4)#0

Prove que P(AUB)—1+P(B)=P(A)xP(B|A)
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6. Na Figura 3, esta representado, num referencial o.n. Oxyz, o poliedro
[ NOPQRSTUV'| que se pode decompor num cubo e numa piramide

quadrangular regular. Sabe-se que:

1
/
/
e o vértice P pertence ao eixo Ox /
1
1
/
!
/
/
/

e ovértice N pertence ao eixo Oy

e o vértice T pertence ao eixo Oz
e o vértice R tem coordenadas (2,2,2)
e oplano POV é definido pela equagéo 6x +z—12=0 /:

6.1. Determine as coordenadas do ponto V'

6.2. Escreva uma equacgao cartesiana do plano que passa no
. . . P
ponto P e é perpendicular a reta OR

Figura 3

6.3. Seja A um ponto pertencente ao plano QRS

Sabe-se que:
e oponto A tem cota igual ao cubo da abcissa;

e osvetores O4 e TQ sé&o perpendiculares.
Determine a abcissa do ponto A, recorrendo a calculadora grafica.

Na sua resposta:

e equacione o problema;
e reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) fungéo(des) que visualizar na calculadora e que

Ihe permite(m) resolver a equagéo, devidamente identificado(s) (sugere-se a utilizagdo da janela
de visualizagdo em que x €[-4,4] e ye[-2,7]);
e apresente a abcissa do ponto 4 arredondada as centésimas.

6.4. Dispoe-se de sete cores diferentes, das quais uma é branca e outra é azul, para colorir as nove faces
do poliedro [ NOPQRSTUYV |. Cada face vai ser colorida com uma unica cor.
Considere a experiéncia aleatéria que consiste em colorir, ao acaso, as nove faces do poliedro,
podendo cada face ser colorida por qualquer uma das sete cores.

Determine a probabilidade de, no final da experiéncia, o poliedro ficar com exatamente duas faces
brancas, ambas triangulares, exatamente duas faces azuis, ambas quadradas, e as restantes faces

coloridas com cores todas diferentes.
Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado as décimas de milésima.

FIM

Prova 635.V1/2.2 F. ¢« Pagina 13/ 14



COTAGOES

GRUPO 1
1.8 (8 x 5 pontos) .....cevevviiiiiieiiiiinn. 40 pontos
40 pontos
GRUPO 11
L SRR 15 pontos
2,
2 PRSPPI 10 pontos
2. e e e e e e e e e e e e e anas 15 pontos
3.
B USRS 15 pontos
i e aaaaaaaaaaaes 15 pontos
R R SRS USRTRRRR 15 pontos
B e e e et ——————— 15 pontos
L P PEERRRR 15 pontos
6.
e SRR 5 pontos
B. 2. i e aaaaaaaaaaaaaaaes 10 pontos
2R TSRO USPPTRRRR 15 pontos
B, e e e e e e e e 15 pontos
160 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

A auséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Itens de selegao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, a transcricdo do texto da opgéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

Itens de construcgao

Nos itens de resposta restrita e de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados
por niveis de desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada
pontuagao.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacdo do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situacdes especificas.

A classificacdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagado dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragéo.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.

A classificacdo das respostas aos itens que envolvam a produgéo de um texto tem em conta a organizagéo
dos conteudos e a utilizagdo da linguagem cientifica adequada.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes dos critérios
especificos de classificagado sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem,
desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagdo das respostas aos itens que envolvam o uso obrigatério das potencialidades graficas da
calculadora tem em conta a apresentagéo, num referencial, do grafico da fungéo ou dos graficos das fungdes
visualizados, devidamente identificados.
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No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de
respostas aos itens de resposta restrita e de resposta

classificagdo a aplicar, em situagbes especificas, as
extensa que envolvam a realizagao de calculos.

Situagao

Classificagao

1. Utilizagdo de processos de resolugdo que nao estéao
previstos no critério especifico de classificagéo.

E aceite qualquer processo de resolucdo cientificamente
correto, desde que enquadrado pelo programa da disciplina
(ver nota 1). O critério especifico é adaptado ao processo
de resolugao apresentado.

. Utilizagdo de processos de resolucdo que nao
respeitem as instrucdes dadas [exemplos: «sem
recorrer a calculadora grafica», «recorrendo a métodos
analiticos, sem utilizar a calculadora»].

A etapa em que a instrucdo néo é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam s&o pontuadas
com zero pontos.

. Apresentagdo apenas do resultado final quando é
pedida a apresentacao de calculos ou justificagdes.

Aresposta é classificada com zero pontos.

. Auséncia de apresentacdo de calculos ou de
justificagbes necessarios a resolugao de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

. Auséncia de apresentagao explicita de uma etapa que
nao envolva célculos ou justificacdes.

Se a resolucéo apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada com
a pontuagéo prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

. Transcrigao incorreta de dados do enunciado, que nao
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item ndo diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.
Se a dificuldade da resolugéo do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugao diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugao nao
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios
especificos de classificagao.

7. Transcrigao incorreta de um numero ou de um sinal na
resolucdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugédo da etapa nao diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagado maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacgao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota 2).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota 2).

. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolu¢éo
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota 2).

10. Resolugao incompleta de uma etapa.

Se a resolugéo da etapa faltar apenas a passagem final, é
subtraido um ponto a pontuagdo da etapa; caso contrario, a
pontuagdo maxima a atribuir é a parte inteira de metade da
pontuagéo prevista.
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Situagao

Classificagao

1.

Apresentacdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentagado de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagdo.

12.

Apresentagcéo do resultado final que néo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fracdo, e a resposta apresenta-se na forma
decimal].

E subtraido um ponto & pontuac&o da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

13.

Utilizagado de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentagdo do resultado final com aproximagao
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

14.

Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

A pontuagcédo maxima a atribuir a essa etapa, bem como a
cada uma das etapas subsequentes que dela dependam,
€ a parte inteira de metade da pontuacao prevista.

15.

Apresentagéo do resultado final com um numero de
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentacao
do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuag&o da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

16.

Omisséo da unidade de medida na apresentagdo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentagdo do resultado final é
pontuada com a pontuacgao prevista.

17.

Apresentagdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizagdo
do desempenho, a classificagédo a atribuir a resposta nao
¢é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagdo
do desempenho, sédo subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagao.

18.

Utilizagéo de simbologias ou de expressdes inequivo-
camente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregdes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade onde, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota 1 — Atitulo de exemplo, faz-se notar que n&o séo aceites processos de resolu¢do que envolvam a aplicagao da regra
de Cauchy, da regra de L’'Hopital ou de resultados da teoria de matrizes.

Nota 2 — Se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificagcao; se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes diminuir, a
pontuagao maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO 1
1. @8, (8 X 5 pONtOS)....eeeieeiiiiiiee e
Itens 1 2 3 4 5 6 7 8
Versao 1 B B D A C D B
Verséo 2 C C A B D C D
GRUPO 11
o U PTTTOUOUTTTRORUPRRTOTORFTTTUUNOUUTTIOY. . PR 7 /RN
Escrever —1+i na forma trigonomeétrica ...........ccccoeviiieiiiiiiiciieee e 3 pontos
INdicar 0 MOAUIO ........oeiiiiiiiiie b s 1 ponto
Indicar Um argumento .........ooviiiiiiiie e 2 pontos
Escrever z; na forma trigonomeétrica ..........cccooviiiiiiii i 3 pontos
ODbter 0 MOAUIO ... 1 ponto
Obter um argumeNtO ........cccuiiiiiiiiiiee e e 2 pontos
Obter z; na forma trigoNOMELriCa ...........ccceiieiieiiiieiece e 2 pontos
Escrever z = cisﬁfzm (com k€{0,1,2,3}), sendo € um argumento
(o[ T o PP UTPRPPRPPI 3 pontos
Obter as solugdes da equagéo (cis(—g), cis%, cis%, cis437t> .. (1+1+1+1) .. 4 pontos
% OSSR
Determinar d(0) ..o 1 ponto
Equacionar o problema <d( t)= d(O)) .............................................................. 2 pontos
Obter a expresséo geral das solugbes da equagdo d(7)=d(0) .....cccceevernnne. 3 pontos
Determinar as solugdes da equagdo d(t)=d(0) pertencentes ao
INErVAlo [0, 3] oo 3 pontos
Responder ao problema (%s, 2s e %s) ........................................................ 1 ponto

40 pontos

15 pontos

10 pontos
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3.1.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Referir que a fungdo d é continua em [3,4] (vernotas1e2) ...........c.cc....... 2 pontos
(071 o101 =T gz {02 1) RSOOSR 4 pontos
CAICUIAT d(4) oot 4 pontos
Escrever d(3)<1,1<d(4) (0uequivalente) ..........ccccoerurimreriurinieeiriinicenieanss 4 pontos
Concluir 0 PreteNAidO ......ooieiie s 1 ponto

2.° Processo

Referirque d(t)=1,1 éequivalentea d(¢)—1,1=0 ...ccccoeriiiirrrrirerrnn 1 ponto
Referir que a fungdo f, definidapor f(¢)=d(t)—1,1, écontinuaem [3,4]

(VEFNOTAS 1 € 2) ..o e e e e e e e e e e s aeaaeas 2 pontos
CalCUIAr  f1(3) 1ottt e R 4 pontos
CalCUIAT  f1(4) it 4 pontos
Referirque f(3) e f(4) tém sinais contrarios (ou equivalente) ................... 2 pontos
Concluir que a fungdo f tem, pelo menos, um zero em ]3, 4[ ......................... 1 ponto
Concluir 0 Pretendido .........euiiiiiiiieiee et e 1 ponto
Notas:

1. Se apenas for referido que a fungdo é continua, esta etapa deve ser considerada como cumprida.

2. Se for referido que a funcao é continua em ]3, 4[, a pontuagao a atribuir nesta etapa é 0 pontos.

Determinar T () .o 8 pontos
X —>—00
Escrever lim f(x)= Lim (1 4+x€%) oo, 1 ponto
X —>—0o0 X —>—00
Escrever lim (I +xe*) =1+ lim (xe*) oo, 1 ponto
X ——00 X —>—00

Escrever 1+ lim (xe*)

= 1+ lim (—ye™) (vernota).. 2 pontos
X ——00 y==x y—+o0
Escrever 1+ lim (—ye’y) =1+ lim e, 1 ponto
y—+oo y—to0 e
Escrever 1 + lim 2 =1— lim S 1 ponto
y—too gV y—too eV
y
X
Reconhecer o limite notavel lim 67 =400 it 1 ponto
X —+o0
Obter 1M (X)) (1) coooeieeeeeeeeeee e 1 ponto

X ——00

15 pontos

15 pontos
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Concluir que a reta de equagdo y =1 é assintota horizontal do grafico da
fUNGAOD [, QUANMO X =00 iiiuiiiiiiiiiieii ettt

Determinar  TiM () .o

X —>+o0

Escrever lim f(x)= lim (ln(x—3)—ln(x)) .................... 1 ponto
X —>+o00 X —>+o0

Escrever lim (ln(x— 3)- ln(x)) = lim <ln x—3 ) ........... 2 pontos
X —+o0 X —+00 X

Escrever lim (lnu>= lim <ln< —i)> ........................ 1 ponto
X —+o00 X X —+oo X

Obter 1M (X)) (0) coroeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 ponto

X —+o0

Concluir que a reta de equagdo y =0 ¢é assintota horizontal do grafico da
fUNGAOD [, QUANMO X 400 iiiuiiiciiiieieieeie ettt

Nota — Se for referido que x ——oo € equivalente a —x —+o0, esta etapa deve ser considerada

como cumprida.

Apresentar um quadro de sinais (ou equivalente) (ver notas 2 e 3) ..................

Apresentar o conjunto solugéo (] —o0, 0[ U ]In 2, 3]) (vernotas 4e5) ..........

Notas:

1 ponto
3 pontos
6 pontos

4 pontos

1. Se aresposta apresentar xe® > 2x < e > 2, apontuagdo a atribuir nesta etapa é 0 pontos.

2. Aapresentagao de um quadro de sinais com x € ]—oo, +oo[ nao implica qualquer desvalorizagao

nesta etapa.

3. Se a resposta apresentar apenas a resolugdo da inequagdo e~ > 2, a pontuagdo maxima a

atribuir nesta etapa é de 2 pontos.

4. Se nao for considerada a condigdo x € ]—oo, 3], a pontuacgédo a atribuir nesta etapa deve ser

desvalorizada em 2 pontos.

5. Se o conjunto solugdo apresentado resultar da resolugdo da inequagdo e* > 2, em vez de
resultar da resolugéo da inequagéo x(e* —2) >0, a pontuagio maxima a atribuir nesta etapa é

de 2 pontos.

15 pontos
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Identificar o declive da reta pedida com f'(4) (ver nota) .............ccccceeuenee.. 2 pontos
DEterMiNGr 1 (4) oo, 7 pontos
Obter uma expressdo de  f(X) .oooveevioieeeieeeeee e 4 pontos
OBLEr 7/ (4) coiieeeeeeeee e 3 pontos
CalCUIAT  F(4) ettt 2 pontos
Escrever a equacéo reduzida da reta pedida <y = %x —3—-In 4> .................. 4 pontos

Nota — Se for evidente a intencdo de determinar a expressdo da derivada da fungéo, a pontuagao
minima a atribuir nesta etapa é 1 ponto.

Topicos de resposta:

15 pontos

15 pontos

e Apresentagdo de uma razdo que permita rejeitar o grafico A (como a fungdo f tem derivada finita em
todos os pontos do seu dominio, ela é continua em todo o seu dominio, o que ndo acontece com a
funcao representada neste grafico) (ver nota).

e Apresentagédo de uma razado que permita rejeitar o grafico B (como, em ]—oo, 0[, f”(x) < 0, o grafico
da fungdo f tem concavidade voltada para baixo naquele intervalo, o que ndo acontece com a fungéo
representada neste grafico).

e Apresentagdo de uma razdo que permita rejeitar o grafico C (como f'(0)>0, o declive da reta
tangente ao grafico de f no ponto de abcissa 0 é positivo, 0 que ndo acontece com a fungéo
representada neste grafico).

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuagao

6 Na resposta, sdo contemplados os trés tépicos, com organizagédo coerente dos contetidos 15

e linguagem cientifica adequada.

5 Na resposta, sdo contemplados os trés topicos, com falhas na organizagao dos contetidos 13

ou na utilizagao da linguagem cientifica.

4 Na resposta, sdo contemplados apenas dois dos trés tépicos, com organizagao coerente 10

dos conteudos e linguagem cientifica adequada.

3 Na resposta, sédo contemplados apenas dois dos trés topicos, com falhas na organizacédo 8

dos conteudos ou na utilizagdo da linguagem cientifica.

2 Na resposta, é contemplado apenas um tépico, com organizagéo coerente dos conteudos 5

e linguagem cientifica adequada.
1 Na resposta, é contemplado apenas um topico, com falhas na organizagéo dos conteudos 3
ou na utilizagao da linguagem cientifica.

Nota — Se nao for explicitada a relagéo entre a derivabilidade e a continuidade, considera-se que
este topico nio foi contemplado.
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Aplicar a propriedade da probabilidade da unido de dois acontecimentos ............. 3 pontos
Aplicar a propriedade da probabilidade do acontecimento contrario ...................... 2 pontos

Aplicar a propriedade da probabilidade da intersec¢cao de um acontecimento com

0 contrario de outro acoNtECIMENTO .........ocuiiiiiiiiiie e 3 pontos
Utilizar a férmula da probabilidade condicionada ...............ccccceeeiiiiiiiiiiiiiiieee. 2 pontos
Concluir que a igualdade € verdadeira ............occueeeeiiiiiiie i 5 pontos
3R PR URSS
Reconhecer que o ponto V tem abcissa 1 .......ccoooveeieoiiiiiieeeeeeeeeeeeee e, 1 ponto
Escreveraequagdo 6 +2z—12=0 (ouequivalente) .........c.ccceeeeereerreeerennnn. 2 pontos
ODbter 0 Valor € Z ..o 1 ponto
Indicar as coordenadas do ponto V' ((1, 1, 6)) .............................................. 1 ponto
30O S P PR ORPPRRSIIN
Escrever as coordenadas do PONO P .......ccceevvieiiiiieiieiiee sttt seeeeee e 1 ponto
Escrever OR = (252,2) et e e 2 pontos
Escrever a equagdo 2x+2y+2z+d =0 (ouequivalente) ...........cccoceeenen. 3 pontos
Determinar 0 VAIOT A€ @ ........ccuvieeieeeeeeece ettt 2 pontos
Apresentar uma equacao cartesiana do plano pedido
(X+Y+2=2=0 0UEQUIVAIENTE ).......oooritir ittt 2 pontos
2 S OSSP RPPRRRRN
Reconhecer que o ponto 4 tem coordenadas da forma (x, 2, x3) .................. 2 pontos
Identificar as coordenadas do vetor O4 com as do ponto A ...ccooeiiiiiiiiee, 1 ponto
Determinar as coordenadas do vetor @ ........................................................... 2 pontos
Escrever OA - T—Q) €M fUNGEAO A& X .ooiiiiiiiiiie e 1 ponto
Equacionar 0 Problema ...........oooiiiiiii e 2 pontos
Reproduzir o(s) grafico(s) da(s) fungcao(des) visualizado(s) na calculadora, que
permite(m) resolver a equacao (Ver NOta) ..........ccooceeiiiiiiiiii i 3 pontos
Apresentar a abcissa do ponto A (1,52) oo 4 pontos

Nota — Se nao for apresentado o referencial, a pontuagao a atribuir nesta etapa deve ser desvalorizada
em 1 ponto.

15 pontos

5 pontos

10 pontos

15 pontos

Prova 635/2. F. | CC e Pagina 9/ 11



& et Eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssseseeeseseeeeeeseeessssssesssesteeeseeesasessstsseseeeeeeeeeteaaaanttttetteetteaeeeeiaaan—an—ratteeaeeeeaeaaaannns 15 pontos

Reconhecer que o numero de casos possiveis é 7° (vernota) ...........cooeee 6 pontos
Reconhecer que o numero de casos favoraveis é 4C2 X 5C2 X 5! (ver nota2) 8 pontos
Obter a probabilidade pedida (0,0002) (vernota3) ..........cccccoeoeeeevivirisiennnes 1 ponto

Notas:

1. Se a expressao apresentada nao for equivalente a 70 , a pontuacgao a atribuir nesta etapa ¢ 0
pontos.

2. A expressdo que da o numero de casos favoraveis é o produto das expressdes 4C2, °Cy e 5!
Por cada expressao incorreta ou ndo apresentada devem ser descontados 4 pontos. A mesma
desvalorizagéo deve ser feita caso seja considerada, uma ou mais vezes, uma operagao diferente
da multiplicagdo. Se, por aplicagao deste critério, o valor obtido for negativo, esta etapa deve ser
pontuada com 0 pontos.

3. Se aetapa relativa ao niumero de casos possiveis e a etapa relativa ao numero de casos favoraveis
tiver sido pontuada com 0 pontos, a pontuagéo a atribuir a esta etapa € 0 pontos. A pontuagéo de
0 pontos também deve ser atribuida caso o valor obtido n&o pertenga ao intervalo [0, 1]
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COTAGCOES

GRUPO 1
1.88 (8 X 5pontos) ......coeevenvrrriiieennnn. 40 pontos
40 pontos
GRUPO 1I
L e et e e e e e e e e e e e e e e eeeeeaaeeeean 15 pontos
2.
2%t SN 10 pontos
2. e a e e e e aaaaaaaes 15 pontos
3.
K 7%t IR . N 15 pontos
B SRR 15 pontos
B . S 15 pontos
PR 15 pontos
L TR W0 o S 15 pontos
6.
B i e aaaaaaaaaaaaes 5 pontos
0SSR 10 pontos
< S 15 pontos
B.d. e aaaaaaaaaaas 15 pontos
160 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
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